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КОРАТКА

Як па ве да міў на мес нік 
стар шы ні Баб руй ска га 
гар вы кан ка ма Аляк сандр 
Мар ка чоў, 220-ты сяч ны 
жы хар Баб руй ска атры-
мае ў па да ру нак ква тэ ру.

Бе ла ру сы для атры ман-
ня шэн ген скай ві зы па він-
ны ў аба вяз ко вым па рад ку 
зда ваць ад пя чат кі паль цаў. 
Но выя пра ві лы атры ман ня 
шэн ген скіх віз ус ту па юць у 
сі лу сён ня.

Бе ла рус ка На дзея Ку-
чар ста ла пе ра мож цам 
прэ стыж на га між на род-
на га кон кур су опер ных 
спе ва коў Бі-Бі-Сі ў Кар-
ды фе «Спя вак све ту» ў 
Вя лі ка бры та ніі.

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  ��

Вік тар ВА РА НЕЦ, на мес нік дэ ка на ме ды ка-псі-
ха ла гіч на га фа куль тэ та Гро дзен ска га дзяр жаў на га 
ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та:

— «Звяз ду» я па чаў чы таць яшчэ ў сту дэнц тве, г.зн. 
амаль трыц цаць га доў таму. Час ад ча су зна ём лю ся з 
но вы мі га зе та мі, а з ней кі мі без шка да ван ня раз віт ва-
ю ся, і толь кі «Звяз да» за ста ец ца ня змен на. Ча му? На 
гэ та ёсць шэ раг важ кіх, на мой по гляд, пры чын.

Па-пер шае, гэ та ду шэў ная га зе та. Так, ёсць вы дан ні, 
якія вы да юць ці ка вую ін фар ма цыю, але не грэ юць ду шу. 
А вось «Звяз да» — з яе ад кры тас цю, ад сут нас цю ўся ля-
кай пам пез нас ці — і з'яў ля ец ца «сва ёй» га зе тай.

Па-дру гое, у ёй — вя лі кая коль касць тэ ма тыч ных 
руб рык, дзе кож ны зной дзе ці ка вы для ся бе ар ты кул; 
ак ту аль насць ма тэ ры я лу і вы со кі пра фе сі я на лізм жур-
на ліс таў. Га зе та чы та ец ца лёг ка, з за да валь нен нем.

Па-трэ цяе, «Звяз да» ўзды мае на сва іх ста рон ках 
вост рыя са цы яль ныя пы тан ні. (Так бы ло ў свой час 
са спро бай спы ніць вы кла дан не бе ла рус кай мо вы ў 
ВНУ.) І піль на ад соч вае, як ідзе пра цэс вы ка нан ня тых 
ці ін шых ра шэн няў.

Па-чац вёр тае, «Звяз да» сён ня ледзь ве не адзі ны 
цу доў ны прык лад ад да на сці род най мо ве. А гэ та, зга-
дзі це ся, да ра го га вар та!..

Ну і не ма гу абы сці маў чан нем і той факт, што час 
ад ча су і мне ўда ец ца вы сту піць з ней кі мі ар ты ку ла мі на 
ста рон ках та кой па ва жа най га зе ты, да нес ці свае по гля-
ды, дум кі сту дэн таў да звяз доў скай аў ды то рыі. Больш 
за тое, з го на рам ма гу за свед чыць, што быў лаў рэ а там 
і дып ла ман там ці ка ва га кон кур су апа вя дан няў. За што 
вя лі кі дзя куй га зе це.

Ну вось і ўсё. І іду на пош ту пад піс вац ца на «Звяз-
ду». А як іна чай?..

«ГЭ ТА ДУ ШЭЎ НАЯ 
ГА ЗЕ ТА»

На рэс пуб лі кан скай на ра дзе ор га наў 
кі ра ван ня дзяр жаў най сіс тэ мы па пя-
рэ джан ня і лік ві да цыі над звы чай ных 
сі ту а цый і гра ма дзян скай аба ро ны 
прэм' ер-мі ніст ру Бе ла ру сі Анд рэю 
Ка бя ко ву бы лі пра дэ ман стра ва ны 
су час ныя па жар ныя аў та ма бі лі. А якая 
ўво гу ле сі ту а цыя з ма дэр ні за цы яй як 
тэх ні кі, так і аб мун дзі ра ван ня ра таў-
ні коў?

«ВО ЛА ТЫ» ДЛЯ ГЛЫ БІН КІ
— Пры клад на да 2005 го да па жар ныя 

аў та ма бі лі ста ві лі ся пе ра важ на на ша сі 
«ЗіЛ» ці «Урал». Іх за куп ля лі ў ра сій-
скіх або ўкра ін скіх вы твор цаў. Але ця гам 
вось ужо дзе ся ці га доў на ша па жар ная 
тэх ні ка вы пус ка ец ца на ша сі Мінск ага 

аў та ма біль на га за во да, — рас каз вае 
на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня ма-
тэ ры яль на-тэх ніч на га за бес пя чэн ня 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а-
цы ях Сяр гей ЯФ РЭ МАЎ.

Ад Мі ніс тэр ства аба ро ны Бе ла ру сі мы 
атры ма лі 150 кан вер сій ных ша сі — са-
бра ных кам плек таў агрэ га таў і ме ха ніз-
маў кі ра ван ня. 106 з іх ада бра лі для пе ра-
аб ста ля ван ня пад па жар ныя цыс тэр ны, 
якое пла ну ем скон чыць да кан ца го да, а 
рэш ту ска рыс та ем у якас ці ра монт на га 
фон ду. До след ны ўзор, рас пра ца ва ны ў 
ме жах на ву ко ва-да след чых ра бот, вы-
пра ба ван ні прай шоў па спя хо ва. Гэ тыя 
па жар ныя цыс тэр ны, якія змес цяць 3 то-
ны ва ды і 180 літ раў пе наў тва раль ні ка, 
част ко ва зме няць са ста рэ лую 
тэх ні ку.

АПЕ РА ЦЫЯ «МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЯ»
У нас рас пра цоў ва юць па жар ную тэх ні ку, ана ла гаў якой ня ма на пост са вец кай пра сто ры

Еў ра ка мі сія вы дзе ліць Грэ цыі 35 міль яр даў
Стар шы ня Еў ра ка мі сіі Жан-Клод Юн кер пра па на ваў ура ду 

Грэ цыі пра гра му да дат ко вай да па мо гі на су му ў 35 міль яр даў 
еў ра, вы дзя лен не якой бу дзе рас цяг ну та да 2020 го да. Па вод ле 
яго слоў, пра гра ма на кі ра ва на на тое, каб па леп шыць перс пек-
ты вы эка на міч на га рос ту Грэ цыі. Еў ра ка мі сія спра буе так са ма 

кан са лі да ваць бюд жэт Грэ цыі і па вы сіць за ня тасць яе на сель ніц тва. Ра ней грэ час кія бан кі 
аб ме жа ва лі вы да чу на яў ных у сва іх ад дзя лен нях су май у 3000 еў ра ў ад ны ру кі. Аб ме жа-
ван не ўвя лі пас ля та го, як у вы хад ныя з бан ка ма таў бы ло зня та больш за 400 міль ё наў 
еў ра, а агуль ны ад ток срод каў з фі нан са вай сіс тэ мы склаў 2 міль яр ды до ла раў.

Грэ цыя вя дзе пе ра мо вы аб пра ця гу фі нан са вай да па мо гі з бо ку «трой кі» крэ ды то раў 
(Еў ра пей скі цэнт ра банк, Еў ра ка мі сія, МВФ). У вы пад ку яе ад сут нас ці кра і на, ве ра год на, 
вы му ша на бу дзе аб' явіць дэ фолт з пры чы ны не да хо пу срод каў.

У Ерэ ва не пра тэс ту юць су праць па да ра жан ня элект ра энер гіі
У цэнт ры Ерэ ва на па лі цыя ра за гна ла ўдзель ні каў ма са вай ак цыі пра тэс ту, якія вы-

сту па лі су праць па да ра жан ня элект ра энер гіі, за тры ма ны звыш 200 ча ла век. Пе рад 
раз го нам вы со ка па стаў ле ныя па лі цэй скія па ста ян на за клі ка лі ак ты віс таў вяр нуц ца на 
пло шчу Сва бо ды і пра цяг нуць дэ ман стра цыю там, не ства ра ю чы пе ра шкод для пра цы 
гра мад ска га транс пар ту. СМІ ад зна ча юць, што толь кі ня знач ная част ка ўдзель ні каў 
ак цыі пад па рад ка ва ла ся па тра ба ван ню вар та вых па рад ку.

Та ры фы на элект ра энер гію бы лі па вы ша ны ў Ар ме ніі 17 чэр ве ня. Ка мі сія, якая рэ-
гу люе цэ ны, уста на ві ла на па ся джэн ні, што «Элект ра сет кі Ар ме ніі» бу дуць па стаў ляць 
элект рыч насць спа жыў цам за 48,78 дра ма (ка ля 0,1 до ла ра) днём і за 38,78 дра ма 
(ка ля 0,08 до ла ра) уна чы за кі ла ват у га дзі ну. Гэ та рас па ра джэн не па він на ўсту піць у 
сі лу з 1 жніў ня.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Сучасныя аўтамабілі нашмат магутнейшыя Сучасныя аўтамабілі нашмат магутнейшыя 
за сваіх папярэднікаў.за сваіх папярэднікаў.8

ЭК ЗА МЕН ДЛЯ ЎСІХ 
ОР ГА НАЎ УЛА ДЫ
Прэ зі дэнц кія вы ба ры не аб ход на пад рых та ваць
 і пра вес ці ад кры та, сум лен на, спа кой на і стро га 

ў ад па вед нас ці з бе ла рус кім за ка на даў ствам 
і пры ня ты мі між на род ны мі аба вя за цель ства мі

Пра гэ та іш ла раз мо ва на на ра дзе па ак ту аль ных і ўнут ры па-
лі тыч ных пы тан нях, якую ўчо ра пра вёў Прэ зі дэнт, па ве дам-
ляе прэс-служ ба кі раў ні ка дзяр жа вы. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
на га даў, што Цэнт раль ная вы бар чая ка мі сія па вы ба рах і 
пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў унес ла пра па но-
ву аб пра вя дзен ні прэ зі дэнц кіх вы ба раў 11 каст рыч ні ка 2015 
го да. «Ду маю, што дэ пу та ты ў гэ тым вы пад ку пад тры ма юць 
пра па но ву ЦВК, і, ве ра год на, вы ба ры ад бу дуц ца 11 каст рыч-
ні ка», — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар.

Пры гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн ка ад рэ ага ваў на за ўва гі і кры ты ку 
з бо ку апа не нтаў ула ды на конт та го, што ні бы та на ме сяц ра ней пра-
водзяц ца прэ зі дэнц кія вы ба ры. «Што зна чыць ра ней? Толь кі пар ла мент 
мае пра ва вы зна чыць да ту. На коль кі я ра зу мею, ні ко лі пар ла мент 
на ват не за яў ляў аб да це. ЦВК на зы ваў край ні тэр мін пра вя дзен ня 
прэ зі дэнц кіх вы ба раў», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

«І мы і сён ня мяр ку ем, што 11 каст рыч ні ка бу дуць пра ве дзе ны прэ-
зі дэнц кія вы ба ры, ка лі гэ та ра шэн не пры ме пар ла мент», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на-
га схо ду 30 чэр ве ня на за ключ ным па ся джэн ні сё май се сіі пар ла мен-
та раз гле дзяць гэ тае пы тан не і кан чат ко ва вы зна чац ца з тэр мі на мі. 
Прэ зі дэнт ад зна чыў, што ўжо ця пер трэ ба па кла па ціц ца пра поў ную 
га тоў насць да іх ар га ні за цыі і пра вя дзен ня.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на тое, што вы бар чыя кам-
па ніі лю бо га ўзроў ню ма юць вель мі важ нае зна чэн не як фор ма во-
ле вы яў лен ня на ро да. «А вы ба ры Прэ зі дэн та — гэ та га лоў ная гра-
мад ска-па лі тыч ная па дзея для лю бой кра і ны, тым больш для на шай, 
дзе паў на моц твы Прэ зі дэн та вель мі вя лі кія, — ад зна чыў бе ла рус кі 
лі дар. — Ад да ючы свой го лас на ка рысць та го ці ін ша га кан ды да та, 
гра ма дзя не Бе ла ру сі вы зна ча юць лёс дзяр жа вы, ку ды і як мы бу дзем 
ру хац ца да лей, які шлях раз віц ця пры гэ тым вы бе рам».

Кі раў нік дзяр жа вы лі чыць, што ма ю чыя ад быц ца прэ зі дэнц кія вы-
ба ры з'яў ля юц ца ў пэў ным сэн се эк за ме нам для ўсіх ор га наў ула ды. 
«Гэ та эк за мен пе рад на ро дам, пе рад ты мі, хто да ве рыў нам лёс Бе ла-
ру сі», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, 
ён пра дэ ман струе стаў лен не лю дзей да вы ні каў гэ тай ра бо ты, а так-
са ма ста не ас но вай стра тэ гіі да лей ша га раз віц ця кра і ны.

«Гэ та най важ ней шае па лі тыч нае ме ра пры ем ства, і мы па він ны за-
бяс пе чыць яго пра вя дзен не на са мым вы со кім уз роў ні. Пры гэ тым ха чу 
пад крэс ліць, што яшчэ ні ко лі не бы ло та кіх маг чы мас цяў для пра вя дзен ня 
вы ба раў на тым уз роў ні, каб ні хто не змог на ват па пра кнуць нас, пад ка-
пац ца пад ней кія праб ле мы і пы тан ні», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што га лоў ную ро лю ў пра вя дзен ні вы-
бар чай кам па ніі ў ад па вед нас ці з за ка на даў ствам бу дзе ады гры ваць Цэнт-
раль ная вы бар чая ка мі сія. «ЦВК з ча су аб' яў лен ня прэ зі дэнц кіх вы ба раў, 
толь кі яна бу дзе зай мац ца ў кра і не ар га ні за цы яй і пра вя дзен нем вы бар чай 
кам па ніі. Усе ас тат нія, я ў тым лі ку, бу дуць удзель ні чаць у ёй толь кі на столь-
кі, на коль кі гэ та га за па тра буе ЦВК. Уся ля кія за явы, іні цы я ты вы па він ны 
ўзгад няц ца са стар шы нёй Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт. — У той жа час у вы ра шэн ні эка на міч ных і ар га ні за цый ных пы-
тан няў заў сё ды ак тыў на ўдзель ні ча юць мяс цо выя ор га ны ўла ды».

«Пе рад на мі ста яць сур' ёз ныя і ад каз ныя за да чы. Нам не аб ход на 
пад рых та ваць і пра вес ці прэ зі дэнц кія вы ба ры, па-пер шае, ад кры та, 
па-дру гое, сум лен на, па-трэ цяе, спа кой на і, са мае га лоў нае, стро га ў 
ад па вед нас ці з бе ла рус кім за ка на даў ствам і ты мі аба вя за цель ства мі, 
якія мы ўзя лі пе рад між на род ны мі ар га ні за цы я мі», — ска заў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

Ён ад зна чыў, што ў кра і не ні ко му не бу дуць за ба ра няць на зі раць 
за вы ба ра мі: «ні ўнут ра ным на гля даль ні кам, ні за меж ным». «Ня хай 
гля дзяць, ро бяць ад па вед ныя вы сно вы», — ска заў Прэ зі дэнт.

«Пры гэ тым ха чу пад крэс ліць, што па лі тыч ная ста біль насць, мір і 
зго да з'яў ля юц ца кра е ву голь ны мі эле мен та мі пас ля доў на га са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны. Мір, спа кой і ста біль насць знач на 
важ ней шыя за лю быя элек та раль ныя кам па ніі, лю быя прэ зі дэнц кія, 
пар ла менц кія і ін шыя вы ба ры. Гэ та лёс на ша га на ро да і на шай кра і-
ны», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па вод ле слоў кі раў ні ка дзяр жа вы, асаб лі вая важ насць за бес пя чэн-
ня бяс пе кі аб умоў ле на ты мі тры вож ны мі па дзея мі, якія ад бы ва юц ца 
на між на род най арэ не і не па срэд на ка ля гра ніц Бе ла ру сі. У су вя зі з 
гэ тым Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што кі раў ні кам усіх ор га наў ула ды трэ ба 
за бяс пе чыць зла джа нае, бес пе ра бой нае функ цы я на ван не дзяр жаў-
на га апа ра ту, стро гую вы ка наль ніц кую дыс цып лі ну, мак сі маль ную 
ска ар ды на ва насць дзе ян няў вер ты ка лі ўла ды і сі ла вых струк тур.

«Але пры гэ тым ха чу па пя рэ дзіць: без уся ля кіх праз мер нас цей, без 
уся ля кіх бяз глуз дых, бес тал ко вых, не па трэб ных іні цы я тыў, кштал ту не 
ту ды пай шоў, не там стаў, ха паць, цяг нуць і гэ так да лей. Пра цуй це на 
па пя рэ джан не, рас тлу мач вай це, пра сі це», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. 
«Мы не па він ны да пус ціць пры гэ тым на ват са май ма лой дэ ста бі лі за цыі 
ста но ві шча ў кра і не!» — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Я ўсё больш з бо ку прад стаў ні коў ор га наў ула ды чую ма ты вы і эле-
мен ты са ма за спа ко е нас ці, маў ляў, пра вя дзём мы гэ тыя вы ба ры, ну што 
там, зра зу ме ла ўсё. Вось гэ та тое, ча го ў нас быць не па він на. Яшчэ раз 
пад крэс лі ваю: мы зда ём эк за мен, і, каб па спя хо ва яго здаць, у 
нас ра бо ты да стат ко ва», — ска заў бе ла рус кі лі дар.
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«Сэр ца сціс ка ец ца ад бо лю, ка лі ўяў-
ля еш раз мах звер стваў і зла чын стваў 
на цыс таў су праць ча ла веч нас ці, — ска-
заў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 
на мі тын гу-рэ кві е ме «Ва ро ты па мя ці», 
пры све ча ным ад крыц цю ме ма ры яль-
на га комп лек су. — Цэ лы мі эша ло на мі 
сю ды зво зі лі лю дзей роз ных на цы я-

наль нас цяў і ве ра выз нан няў. Не толь кі 
на шых су ай чын ні каў, але і жы ха роў ін-
шых еў ра пей скіх дзяр жаў — Поль шчы, 
Гер ма ніі, Аў стрыі, Чэ ха сла ва кіі. Пра ца-
ваў страш ны кан ве ер смер ці».

Во сен ню 1943 го да, прад чу ва ю чы 
зы ход вай ны, фа шыс ты па ча лі зні-
шчаць сля ды сва іх зла чын стваў. Яны 

вы коп ва лі астан кі за гі ну лых і спаль ва-
лі іх на драў ля ных стэ ла жах. Толь кі за 
тры дні да вы зва лен ня Мін ска тут бы лі 
рас стра ля ны, а по тым спа ле ны 6,5 ты-
ся чы вяз няў.

«Ёсць ра ны, якія не ле чыць час. 
Не злі чо ныя ах вя ры Вя лі кай Ай чын-
най вай ны — ад на з та кіх не за гой ных 
ран, — лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — Га ды фа шысц кай аку па цыі па-
кі ну лі глы бо кі след на на шай зям лі. 
Спа ле ныя вёс кі і раз бу ра ныя га ра ды, 
бес ча ла веч ныя «фаб ры кі смер ці» — 
усё гэ та бы ло на цэ ле на на зні шчэн не 
на ша га на ро да. Ад Бе ла ру сі прак тыч-
на не за ста ло ся і сле ду. Нель га за бы-
вац ца, што на тэ ры то рыі кра і ны бы ло 
амаль 250 ла ге раў са вец кіх ва ен на па-
лон ных, 350 месц зня во лен ня гра ма-
дзян ска га на сель ніц тва, 186 яў рэй скіх 
ге та».

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма ад зна-
чыў: «Мы свя та ша ну ем і бу дзем пом-
ніць ах вяр той вай ны. Та му ўзвя дзен не 
ме ма ры я ла ў Трас цян цы з'яў ля ец ца для 
бе ла ру саў спра вай го на ру».

Пе рад ар хі тэк та ра мі ме ма ры я ла ста-
іць ня прос тая за да ча — уве ка ве чыць 
па мяць аб ах вя рах фа шыз му, за ха ваць 
гіс та рыч ную дак лад насць і ства рыць 
поў ную кар ці ну пе ра жы тых па кут на ро-
да. Ме ма ры яль ная кам па зі цыя па він на 

стаць свед чан нем страш най тра ге дыі, 
якая раз гар ну ла ся ў цэнт ры Еў ро пы, на 
бе ла рус кай зям лі. «Уз вя дзен не ма ну-
мен та «Ва ро ты па мя ці» ста ла са праў-
ды агуль на на род ным пра ек там, — пад-
крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ад-
кры ты даб ра чын ныя ра хун кі, на якія 
па сту па юць гро шы ад гра ма дзян і ар-
га ні за цый. Част ка срод каў, за роб ле ных 
на рэс пуб лі кан скім су бот ні ку, так са ма 
бы ла на кі ра ва на на бу даў ніц тва ма ну-
мен та».

Боль Трас цян ца па дзя ля юць з на мі 
гра ма дзя не мно гіх кра ін, на ажыц цяў-
лен не гэ та га пра ек та ак тыў на пе ра ліч-
ва юц ца срод кі ад за меж ных ме цэ на-
таў, а на мі тын гу-рэ кві е ме пры сут ні ча лі 
прад стаў ні кі дып ла ма тыч на га кор пу са 
і за меж ныя гос ці. «Пом нік у Трас цян-
цы — гэ та сім вал асу джэн ня ан ты ча-
ла ве чай па лі ты кі на цыз му ў дачыненні 
да мір на га на сель ніц тва ўсёй Еў ро пы. 
Дэ віз «Ні хто не за бы ты, ні што не за-
бы та» аб' яд ноў вае ўсіх нас. Сло вы 
глы бо кай удзяч нас ці мы га во рым тым, 
хто ўва саб ляе ў жыц цё гэ ты маш таб ны 
пра ект, хто аказ ваў і аказ вае ўсе ба ко-
вую да па мо гу ў яго рэа лі за цыі», — пад-
крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. Ён так са ма 
ад зна чыў: «Ня хай гэ ты пом нік слу жыць 
зблі жэн ню лю дзей у імя ідэа лаў даб ра 
і мі ла сэр нас ці. Ня хай ён на гад вае нам, 

на шым дзе цям, на шым уну кам, як важ-
на ца ніць і абе ра гаць мір і гра мад скую 
зго ду. І ня хай ён ні ко лі і ні ко му не да-
зво ліць за быц ца на тое, да якіх жах лі-
вых тра ге дый пры вод зяць ідэі на цыз му, 
не цяр пі мас ці і імк нен ня на вяз ваць сваю 
во лю сі лай зброі».

«Апош нім ча сам мы ўсё час цей чу-
ем: «А на вош та ўсё гэ та трэ ба, да вай це 
пра ўсё за бу дзем ся». Пад гэ тым, зда-
ва ла ся б, бяс крыўд ным ло зун гам ха ва-
ец ца жах лі вая рэч, — пад крэс ліў Прэ зі-
дэнт. — Гэ та спро ба не толь кі за быц ца, 
але і пе ра пі саць гіс то рыю апош няй вай-
ны, ада браць подз віг на ша га на ро да ў 
нас, мы гэ та га не па він ны за бы ваць, 
мы не па він ны ні ко му ад даць гэ ту Вя лі-
кую Пе ра мо гу, та му што яна свед чан не 
ве лі чы са вец ка га на ро да, на шчад ка мі 
яко га з'яў ля ем ся і мы». «Мы ў Бе ла ру сі 
бу дзем ра біць усё для та го, каб та кая 
тра ге дыя ні ко лі не паў та ры ла ся, а гэ тыя 
свя ты ні бу дуць на гад ваць нам аб той 
страш най вай не і не да пу шчаль нас ці яе 
паў та рэн ня ў су час ных умо вах», — ад-
зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Пас ля за вяр шэн ня мі тын гу-рэ кві е ма 
Аляк сандр Лу ка шэн ка па раз маў ляў з 
ве тэ ра на мі Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Ён па жа даў ім зда роўя і доў гіх га доў 
жыц ця.

Па вод ле БЕЛ ТА.

Уша на ваць ах вяр Вя лі кай 
Ай чын най вай ны і не да зво ліць 

пе ра пі саць гіс то рыю
Поз на ўве ча ры 22 чэр ве ня, у 74-ю га да ві ну па чат ку вай-
ны, пад Мінск ам ура чыс та ад кры лі ме ма ры яль ны комп-
лекс «Трас ця нец». Ме на ві та тут дзей ні чаў са мы буй ны 
на аку пі ра ва най тэ ры то рыі Са вец ка га Са ю за кан цэнт ра-
цый ны ла гер. Тут аба рва ла ся жыц цё больш як 200 ты сяч 
ча ла век, ся род іх бы лі жы ха ры мно гіх кра ін Еў ро пы.

НАШ БОЛЬ, НАШ БОЛЬ, 
НА ША ПА МЯЦЬ,НА ША ПА МЯЦЬ,

НАШ СВЯ ТЫ АБА ВЯ ЗАК...НАШ СВЯ ТЫ АБА ВЯ ЗАК...

Гра мад ства ча кае ка лапс і га лод ныя бун ты
Да сле да ван не, спан сі ра ва нае бры тан скім МЗС, па ка за ла, што ў най блі-

жэй шыя 30 га доў ча ла вец тва ча кае ка лапс у су вя зі з ка та стра фіч ным не да-
хо пам хар ча ван ня. Ма дэль, ство ра ная на ву коў ца мі, па ка за ла, што без зме ны 
па лі тыч на га кур су ча ла вец тва не змо жа пад трым лі ваць бя гу чы ўзро вень 
спа жы ван ня, які ў бу ду чы ні пры вя дзе да ка та стра фіч ных на ступ стваў.

Па вод ле слоў ды рэк та ра Ін сты ту та ўстой лі ва га раз віц ця пры ўні-
вер сі тэ це, док та ра Але да Джон са, яго гру па да след чы каў вы пра ба ва-
ла ма дэль да 2040 го да, пры ўмо ве, што су час ныя спо са бы вя дзен ня 
біз не су не зве да лі ні я кіх змен. «Вы ні кі па ка за лі: пры іс ну ю чых клі ма-
тыч ных тэн дэн цы ях за па сы пра дук таў хар ча ван ня ў све це зве да юць 
ка та стра фіч ныя стра ты, што пры вя дзе да эпі дэ міі га лод ных бун таў». 
На яго дум ку, у гэ тым сцэ на рыі су свет ная су поль насць су тык нец ца з 
ка лап сам у су вя зі з тым, што по пыт на пра дук ты хар ча ван ня па ста ян на 
пе ра вы шае маг чы мас ці вы твор час ці.

Хар чо вая і сель ска гас па дар чая 
ар га ні за цыя ААН так са ма сцвяр-
джае, што су свет ная вы твор часць 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі па-
він на бу дзе па вя лі чыц ца ўдвая да 
2050 го да, каб за да во ліць уз рос шы 
по пыт. Па звест ках ар га ні за цыі, у 
гэ тым го дзе ка ля 5% на сель ніц-
тва ў 79 кра і нах, якія раз ві ва юц ца, 
не да ядае.

Ідзе падпіска на «Звязду» 
на ІII квартал і II паўгоддзе 

2015 года!

5 разоў на тыдзень!
Пад пі сац ца на га зе ту мож на ў лю бым ад дзя лен ні паш то вай сувя зі; з да па мо гай 

аплат на-да ве дач на га тэр мі на ла РУП «Бел пош та»; праз сіс тэ му «ін тэр нэт-пад піс ка» 
на сай це www.belpost.by; у кі ёс ках «Бел са юз дру ка»; у паш таль ё наў.

ПІШАМ ПРА ТОЕ, ШТО САПРАЎДЫ ВАЖНА
Пад піс ка, да рэ чы, мо жа стаць доб-

рым па да рун кам для ва шых род ных 
і бліз кіх, для ва шых сяб роў.
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